#### 新修订的《民办教育促进法实施条例》今年9月1日起施行

## 实施条例作出了哪些修改? 进一步强调对民办学校教师、学生的平等对待

民办教育是我国教育事业的重要组成部分,关系千家万户。新修订的《民办教育促进法实施条例》日前颁布,自2021年9月1日起施行。实施条例作出了哪些修改?体现了哪些教育改革思路?一起看看教育部门的权威解读吧:

教育部发展规划司司长刘昌亚介绍,实施条例的修订主要有五方面考虑:在办学方向上,始终坚持和不断加强党对民办教育的全面领导,坚持教育的公益属性,落实"立德树人"的根本任务;在发展目标上,更加注重优质特色,着力引导民办学校提供差异化、多元化、特色化的教育供给;在法律地位上,更加体现平等原则,充分保障民办学校师生的同等权利,依法维护民办学校的同等地位;在政策要求上,更加强调支持规范并重,双轮驱动促进民办教育高质量发展;在动力机制上,更加依靠改革创新,充分发挥民办学校灵活、敏锐的优势,有效激发民办教育的内生动能。

教育部政策法规司副司长王大泉介绍,修订后的实施条例删除了"民办学校的举办者"一章,增加"教师与受教育者"和"管理与监督"两章,并将"扶持与奖励"一章的名称改为"支持与奖励"。

——第一章总则:新增了加强民办学校党的领导一条,强调了民办学校的办学方向,明确了支持和规范民办教育发展的原则,强调鼓励、引导民办学校提高质量、办出特色,满足多样化教育需求。

一第二章民办学校的设立:由现行条例"民办学校的举办者"和"民办学校的举办者"和"民办学校的设立"2章合并而来。系统规定了民办学校举办者权利义务,以及审批设立等各环节的要求。明确了民办学校举办的鼓励与限制规范,特别是增加对公办学校举办民办学校的限制,针对举办者

变更、集团化办学、在线教育、学校名称等实践中出现的新问题,作出了规定。

——第三章民办学校的组织与活动:进一步完善了民办学校法人治理结构,对民办学校决策机构、监督机构的组成与运行规则作了补充或者完善;针对课程教材使用、考试招生规范等实践中的突出问题,明确了法律规则。

——第四章教师与受教育者:重点 落实法律关于师生权益保障的规定。新 增了保障教职工待遇的具体规定,进一 步强调对民办学校教师、学生的平等对 待,规范和支持民办学校加强师资队伍 建设。

——第五章民办学校的资产与财务管理:着重依法落实、完善了民办学校收费和管理机制,健全了民办学校资金和资产的管理使用规则,新增了对关联交易的规范,坚决防止以非营利之名行营利之实。

——第六章管理与监督:将实践中 行之有效的监管机制进一步体系化,规 定对民办学校的年度检查、年度报告、信 用管理、评估评价、教育督导等制度,着 力构建符合民办教育特点的监管体系, 以规范管理促进健康发展。

——第七章支持与奖励:删除了"合理回报"相关条款,同时明确了非营利性和营利性民办学校在财政、税收、用地、金融等方面的差别化扶持举措,明确了"优先扶持办学质量高、特色明显、社会效益显著的民办学校"的导向。

——第八章法律责任:细化了民办学校及民办学校举办者、实际控制人、决策机构和监督机构组成人员的法律责任,增加了从业禁止相关规定。

——第九章附则:明确了"现有民办学校"的概念,规定了实施条例自今年9月1日起施行。 据新华社



教育部发展规划司司长刘昌亚。 柔裕 摄



5月17日,教育部举行新闻发布会,教育部发展规划司司长刘昌亚在回答封面新闻记者提问时表示,《民办教育促进法实施条例》(以下简称《实施条例》)颁布以后,更加强调了民办教育的公益属性,欢迎社会力量来办学,但不能把教育作为资本运作的工具,更不能让资本在教育领域无序扩张。

教育部回答封面新闻记者提问:

# 不能把教育作为资本运作的工具更不能让资本在教育领域无序扩张

刘昌亚表示,《实施条例》在办学方向上,一是坚持教育的公益属性,落实"立德树人"的根本任务,确保党的教育方针在民办学校得到贯彻。

二是在发展目标上,更加注重优质特色,着力引导民办学校提供差异化、多元化、特色化的教育供给,致力于解决好人民群众最关心最直接最现实的教育问题

三是在法律地位上,更加体现平等原则,充分保障民办学校师生的同等权利,依法维护民办学校的同等地位。

"更加强调要全面规范民办学校办学行为,健全民办学校日常监管机制;精准化,更加强调结合不同学段、不同类型的办学规律和任务要求,精准施策。"刘昌亚还介绍,在政策要求上,更加强调支持规范并重,双轮驱动促进民办教育高

质量发展。

他表示,在动力机制上,更加依靠改革创新,充分发挥民办学校灵活、敏锐的 优势,有效激发民办教育的内生动能。

刘昌亚指出,有效发挥民办教育工作 部际联席会议作用,强化成员单位之间的 沟通协调;加大对地方工作指导力度,推 动各地结合实际、因地制宜抓好《实施条 例》具体落实,构建纵向联动、横向协调、 内外并举、前后衔接的贯彻格局。

此外,根据法律、法规确定的原则要求,抓紧研究配套政策文件;指导各地加快地方立法进度,有效增加制度供给。及时总结推广民办教育改革发展的好经验好做法,适时推出民办教育领域非营利办学、特色办学的典型案例,推动树立健康向上的行业风气。

华西都市报–封面新闻记者 粟裕 北京报道

### "百年奋进,薪火相传"

### 吹响集结号 2021为爱攀登今日启程



作为四川最高峰, 贡嘎 山在中国登山史上一直有着 特殊的地位。"今年的为爱攀 登有着特殊的意义, 希望将 重走红军长征路的这份力量 和信念传递给更多的人, 发 扬红色传统, 传承红色基因, 同时也为公益助力。"



华西都市报讯(记者 姚箬君)五月的 贡嘎山,山花已开,为爱攀登与"雪山"的 约定也如期而至。5月17日,参加"为爱攀登"的部分队员抵达海螺沟,提前探访此次攀登的红色线路。其余的队员已做 好准备、蓄势待发,于18日在成都集结,一起向"雪山之巅"进发。在即将迎来中国共产党百年华诞之际,"为爱攀登"将重走长征路,用行动为公益献礼,完成这场爱的"雪山之旅"。

"山上目前在下雨,提醒明天出发的 队员们要注意保暖、防滑。"17日下午,抵 达攀登点的先遣队员在山下看到,贡嘎山



被雨雾包裹,道路有些湿滑,但并不影响攀登,"我们已经提前试走了部分道路,期待明天和大家一同攀登。"

今年,由封面新闻主办的"为爱攀登"活动已进入第8个年头。8年来,"为爱攀登"积跬步以至千里,帮助贫困眼疾儿童,捐助近百名儿童,为新兴小学义诊,为甘孜州学校捐赠图书等。

18日,攀登人员将正式集结,前往海螺沟,到磨西古镇重走"红军长征经过的地方"。在现场,队员们将聆听红色故事、

致敬英雄模范,通过"情景式"党课,感受"百年奋进,薪火相传"的力量。

随后,队员们将稍作休息并接受相 关培训,于19日早上向"蜀山之王"贡嘎 山发起挑战。据了解,此次"为爱攀登" 队伍将分为先锋队和突击队共同攀登, 大家都将从草海子出发,一齐向"雪山之 巅"行进。

作为四川最高峰, 贡嘎山在中国登山史上一直有着特殊的地位。"今年的为爱攀登有着特殊的意义, 希望将重走



先遣队员抵达攀登点探路。

红军长征路的这份力量和信念传递给 更多的人,发扬红色传统,传承红色基 因,同时也为公益助力。"全球首位登顶 世界七大洲最高峰、徒步南北极点的记 者刘建,也是这一公益活动的发起人之 一,这一次,他将继续带大家"为爱攀

让我们一同期待,在中国共产党建党 100周年之际,和"为爱攀登"一起,同社 会各界党员先锋队一起,追寻先辈足迹, 切身感受"红色"奋斗历程。